

5比2大胜突尼斯,比利时创造本国世界杯单场进球最多纪录

摧枯拉朽,“欧洲红魔”光芒四射

■本报特派记者 陈海翔

强队不强,似乎是俄罗斯世界杯的主旋律。在首轮小组赛中,世界排名前八的球队里只有比利时队赢了球。

美中不足的是,首战上半时比利时仍交出白卷。慢热几乎已成了这支球队的“传统”。如何让麾下的明星们更早进入状态,西班牙籍主帅罗伯特·马丁内斯会做出什么改变?答案是:一成不变。

但运气在比利时的这一边。开赛第5分钟,阿扎尔沿右路高速突进,突尼斯中卫本·尤素福在大禁区线附近将其绊倒。美国主裁判马鲁佛吹罚点球。突尼斯队员对这个判罚非常不满,认为犯规地点在禁区外。视频回放也无法清晰还原整个过程,似乎尤素福刚好在禁区线上实施了犯规。

虽然失球后两分钟,突尼斯就由布隆恩头球扳回一城,但此役对他们而言实在是倒霉透顶——布隆恩在第24分钟受伤离场,伤在膝关节韧带的他看起来已提前告别了世界杯;第41分钟,本·尤素福因伤被贝纳卢亚内换下,半场未到,突尼斯就不得不更换了半场防线。而上一场对英格兰之战中,北非球队在第16分钟就损失了主力门将哈桑。要说谁是俄罗斯世界杯最倒霉的球队,突尼斯应该是热门候选。

比赛的悬念已被杀死,剩下的就看比利时人如何刷新自己的纪录。上半时伤停补时第1分钟,卢卡库再下一城,在射手榜上追平了C罗,这也是他在两届世界杯上的第五个进球,由此追平了曾执教自己的威尔莫茨所保持的本国世界杯进球纪录(四届世界杯五球)。另一边仅6分钟,便是表现极佳的阿扎尔推射空门得手。此后接连换下卢卡库和阿扎尔的比利时挥霍了大把机会,两次击中门框的替补前锋巴迪亚伊直到第90分钟终于收获进球。而突尼斯则在比赛最后时刻由哈兹里攻入一球,挽回些许颜面。

单场进五球是比利时队史上的世界杯最佳表现,此前“欧洲红魔”曾有五次攻入三球,其中包括本届世界杯首秀3比0击败巴拿马。毫无疑问,比利时是大赛迄今最闪亮的球队,接下来的问题是,他们能将这样的光芒保持多久?28日与英格兰队的小组赛未战,将是“欧洲红魔”的第一场大考。(本报莫斯科6月23日专电)



本·尤素福这次对阿扎尔(右)的犯规地点有些模棱两可,最终VAR没有介入比赛,维持了美国主裁判马鲁佛的点球判罚。

视觉中国

比分牌

韩国1比2墨西哥 (第90+3分钟 孙兴慜;第26分钟 贝拉、第66分钟 埃尔南德斯) 比利时5比2突尼斯 (第6分钟、第51分钟 阿扎尔,第16分钟、第45+3分钟 卢卡库,第90分钟 巴迪亚伊;第18分钟 布隆恩,第90+3分钟 哈兹里) 塞尔维亚1比2瑞士 (第5分钟 米特罗维奇;第52分钟 扎卡,第90分钟 沙基里)

韩国1比2不敌墨西哥 孙兴慜难救“太极虎”

■本报记者 谢笑添

首轮与瑞典一役,企图通过防守反击寻觅破门机会的韩国人整场仅5次射门,悉数打在门框外。去年世预赛尾声才接手球队的主帅申台龙成了众矢之的,一方面因为在首发阵容中安插了高中锋金信煜欲与瑞典空中对抗的赌博式变阵,一方面则因为没有给孙兴慜制造足够多的空间和机会,以致韩国队的进攻几乎于零威胁。“孙兴慜是亚洲最佳,我们会让他展现出更多能力。”在对墨西哥一役赛前,申台龙曾如是表态,前半句无人能质疑,后半句也最终如愿兑现,但即便拥有“亚洲最佳”,也未能阻止韩国队连败。

面对已连续六届世界杯晋级16强的美洲劲旅墨西哥,韩国人的拼抢依然凶猛,但突如其来的点球又一次打乱了“太极虎”的节奏。第26分钟,在封堵瓜尔达多横传时,韩国后卫张贤秀张开的手臂被皮球打中,主裁判吹罚点球。贝拉稳稳施射为墨西哥先下一城。随着时间推移,申台龙神色愈显焦急,但阵线前压的韩国队非但无所斩获,反而再度球门失守。第66分钟,墨西哥后场断球发动反击,洛萨诺禁区前送出直塞,“小豌豆”埃尔南德斯轻巧地将球一扣后右脚抽射得分。

事实上,两次失球后不久,韩国人都曾离破门很近,创造机会的自然是作为锋线唯一威胁的孙兴慜。然而,“亚洲最佳”先是在上半时迎来单刀机会时直接将球踢到对方门将怀中,第75分钟时又在断下墨西哥后卫回传球的大好情况下出现犹豫,错过了面对空门的射门机会。与上一场相比,孙兴慜在进攻端积极得多,全场9次尝试射门,但直到第92分钟才凭借着带球内切后的一脚世界波,为韩国队扳回一城。尽管“太极虎”最后时刻发起猛攻,但比分依然被定格在1比2。韩国队在俄罗斯的前两场小组赛皆败,而他们上一次在世界杯赛场上的胜利要追溯到八年前对希腊一战。

竞彩推荐

青春三狮值得期待

推荐场次:英格兰VS巴拿马 比赛时间:6月24日20时 “三狮军团”本轮以2比1绝杀突尼斯,这是英格兰队自2006年2比2战平瑞典后的10场世界杯比赛中,第一次单场比赛打进两球。英格兰取胜的最大功臣无疑是哈里·凯恩,他展现了非常出色的门前把握能力,此役过后,他已经连续四场国际比赛取得进球,近九场打进了10球,进球效率高达惊人。三狮军团上半时就有六次命中球门范围的射门,这是球队自1966年世界杯半决赛对葡萄牙以来单场射正最多的一场世界杯比赛,只可惜凯恩的搭档斯特林、林加德挥霍了太多机会。

除了凯恩,两位新人国脚特里皮尔和马奎尔同样值得表扬,出任右翼卫的特里皮尔全场一共创造了六次机会,超过其他球员创造机会的总数,这位热刺球员的边路传中以及定位球质量都极高,也是打破密集防守的一个法宝。而中卫马奎尔全场拦截成功率100%,二分之一球拼抢七次成功,还有一次助攻,在防守端表现非常抢眼。这支三狮军团是英格兰历史上最年轻的一届世界杯参赛队,在克服了首战的紧张后,青春三狮,值得期待。

巴拿马首轮惨败比利时,两队实力差距比较明显。巴拿马是32支球队中夺冠赔率最高的,也就是最不可能夺冠的球队,同样,巴拿马的小组出线概率也是所有参赛队中最低的。巴拿马自2017年年底以来六次面对欧洲球队,2平4负未尝胜绩,只有在对上全主力的威尔士时打入一个球,其余均交了白卷。巴拿马球员身体素质,在中北美及加勒比地区拥有一定的身体优势,但在面对欧洲对手时优势成了劣势,其中个人与整体能力均不及对手。别忘了,英格兰球员全部来自英超联赛,身体对抗正是他们的生存基础,这样的对手恰好合他们的胃口。

本场比赛欧洲指数给出了英格兰胜1.24的超低赔率,而巴拿马胜高达14.00。亚洲机构则给出了英格兰让球半/两球的盘面。本场比赛看好英格兰队能净胜两球及以上,推荐竞彩让球玩法3/1。 熊冰杰(足球解说员)

中国足球找到些许存在感

记者手记

■本报特派记者 陈海翔

“请问你是来自中国的记者吗?”前几日在卢日尼基球场新闻中心,一位以色列同行来到记者身边如此询问,“你知道哈扎维吗?就是在广州富力的那位以色列外援。我们得到消息说他可能会在中超二次转会中离开富力。听说有三家俱乐部正在邀请他,其中有一家是中甲的杭州绿城,但是我们不知道另外两家是谁,你知道是谁吗?”

来自遥远国度的同行口中问出这么多关于中国足球的问题,记者心中的震惊程度可想而知。虽然哈扎维在二次转会的去向即便在国内也只处

于发酵阶段,虽然同行的信息来源似乎有些靠不住,但足以可见以色列记者有多么关注中超联赛。

已经缺席世界杯长达16年,中国足球在俄罗斯世界杯的舞台上进边缘角色都算不上,但比起前几届大赛,中超联赛的发展壮大增加了一些中国足球的存在感。继比利时队首轮将维特塞尔和卡拉斯科两名效力于中超的球员排入首发阵容后,球队主帅马丁内斯今天又让他们在与突尼斯的比赛中打满全场。此外,其余七名参加世界杯的中超球员也均已出现在俄罗斯赛场上登场亮相,他们的出现让中超联赛走进了世界杯舞台的边缘。

在世界范围担任“代言人”的远不止出现在世界杯上的这九名球员。

在圣彼得堡,巴西球迷罗德里斯格得知记者来自上海后,很快读出了“SIPG”这四个字母,“为什么会知道这支球队?很简单啊,因为在巴西的电视上时常会播出上海上港队的比赛,这支球队中有奥斯卡和胡尔克这两名巴西明星。不仅上港,塔尔德利的山东(鲁能)和奥古斯托的北京(国安)也经常会出现电视上,他们都是水平非常高的球员,在我们那里拥有不少粉丝。”

重金引进的高水平外援,不仅提高了中超联赛的水平,也成为中国足球对外传播的一个窗口。但争议依然存在。比利时球员卡拉斯科在首轮小组赛出任左翼卫,赛后部分比利时媒体抨击他表现平平,很可能是因为在中超踢球而导致竞技水平下降。这

24年前的甲A联赛最佳外援,如今是一位成功的五人制足球和青训教练,瓦洛佳说——

我爱上海,有缘我们还会相聚

赛中只拿到了第11名,到底发生了什么?一时间,记者反倒成为了被采访的对象,“我没有办法不去关注中国足球,毕竟我对上海这座城市的感情太深了。”

瓦洛佳一直想着上海,而上海也并没忘记这个曾经的毛头小伙。令瓦洛佳印象深刻的一件事发生在2015年。“那年我回上海参加活动,买了上海大鲨鱼队的票去看CBA比赛,排队进场时就有我认出了我,他们呼喊着我的名字。比赛还没过半,更多人认出了我,他们很有礼貌地走过来提出签名和合影的要求。”不仅在篮球场和足球场,就连在银行办事时,瓦洛佳也被人认了出来,“整整20年了,还有那么多上海人记得我,我太感动了!”

1994年,为申花队效力的瓦洛佳每月能挣500美元,而如今中超外援的工资已上涨了上千倍,对此,瓦洛佳当然也有所耳闻,“这很正常,时代变了,收入肯定会变,我心里没什么不平衡。钱当然很重要,但不是生活的全部。在上海的三年,给我人生带来的回忆、收获和喜悦,不是用钱能够买来的,我接受属于自己的命运,而此后发生的事情我根本掌控不了,又何必在意呢?”

瓦洛佳告诉记者,如果有机会,自己愿意回上海续写属于自己的足球故事,事实上已经有朋友来询问他关于这方面的事,“我知道中国足球目前正大力发展青训,来自各方面的投入也很大,有机会我当然愿意回去。更何况在上海当教练的收入肯定会比这里高,既然如此,为什么不呢?我现在的长处正是培养年轻球员,我更喜欢教孩子们踢球。”

俄罗斯曾与中国足球走过相似的阶段 2018年前,俄罗斯队虽多次杀入世

界杯决赛圈(不计算苏联队成绩),但未晋级淘汰赛。而本届世界杯,东道主凭借两场漂亮的大胜已提前锁定小组出线名额。瓦洛佳表示,俄罗斯队此番的变化表现与主场作战有关,但更多的出色则来自深层次,尤其是俄罗斯足协近年来大大加强了对联赛和青训的重视程度。

“中超现在有很多大牌外援,球员们的收入很高,其实俄罗斯足球也经历过非常相似的阶段。比如胡尔克,在加盟上港之前就在泽尼特效力。”瓦洛佳说,大牌外援的到来不仅让俄罗斯本土球员学到了更多,也极大提高了足球联赛对球迷们的吸引力,更重要的变化发生在青训层面,“家长们不愿自己的孩子总坐在电脑前,再加上看到足球运动员能赚钱,就有越来越多孩子被送到足球场,我一直在圣彼得堡训练年轻球员,这种变化给我的感受最直接。”瓦洛佳认为,中国目前所走的道路很正确,重视青训一定会带来非常积极的效果,但对于孩子们来说,培养他们对足球的兴趣才更重要,“他们应更多享受足球带来的快乐,而不是一味关注胜负。我最不喜欢看到的就是教练在场边逼着孩子们一定要赢、要赢,这对他们的成长没有好处。”

采访临近结束时,瓦洛佳告诉记者,自己将在6月28日前往加里宁格勒观看英格兰和比利时之战,之所以要跑这么远是因为圣彼得堡和莫斯科的球票实在太难抢,“世界杯的举办又一次推动了俄罗斯的足球发展,今年夏天在圣彼得堡的足球夏令营数量成倍增长,很多人都给我发出了邀请,希望我去带孩子们训练。我很高兴看到这种变化,我也相信,中国足球能在未来获得同样巨大的发展。” (本报圣彼得堡6月22日专电)



20多年过去,瓦洛佳的相貌改变不大。

本报特派记者 陈海翔摄

■本报特派记者 陈海翔

弗拉基米尔·纳克拉托夫,对大部分人而言是一个极其陌生的俄罗斯名字。那么,瓦洛佳呢?在中国足球职业化初年,还是大学生的瓦洛佳加盟上海申花,他一炮而红,成为当年甲A联赛的最佳外援,次年虽然个人表现平平,瓦洛佳还是帮助申花夺得了甲A冠军。瓦洛佳是上海球迷心中最早的外援偶像,20余年过去了,当年那位相貌斯文的俄罗斯小伙,如今又在干什么呢?

由于在外负责足球夏令营的训练工作,瓦洛佳已有三周没回家了,但在收到来自上海的采访请求后,他二话没说吃完晚饭就从家里出来。“来自上海的要求,无论什么时候,无论在哪里,都没有任何条件。”昨晚,当瓦洛佳看到记者满脸歉意,连忙拍了拍我的肩膀,并用标准的中文补了一句“放心,没问题”。

瓦洛佳的住家在圣彼得堡东边,距市中心约10公里。在街边的一家咖啡馆刚刚坐下,他就如连珠炮般诉说着上海这座城市对自己的意义,“对我来说那是一段非常重要的岁月,是足球职业生涯最开心的三年。我对上海的感情非常深,如果有机会,我愿意再回到上海,继续书写我和这座城市的足球故事。”

瓦洛佳如今是俄罗斯国内颇有知名度的五人制足球教练,他担任主帅的圣彼得堡09队此前三年成绩斐然,先后夺得俄罗斯五人制足球超级联赛第三和杯赛冠军。此外,他还从事足球青训工作20年,“我知道中国正大力开展足球青训,也有人询问我是否愿意回上海从事青训工作,我的回答是‘非常愿意’。”

始终关注中国足球和上海申花

虽已离开中国足球许久,瓦洛佳坦言自己仍经常通过网络关注中国足球,“我知道上海如今还有一支上港队,去年是联赛亚军,很多球员都是由我当初的教练徐根宝培养的。但让我感到有些不开心的,是申花最近几年始终没能在联赛中取得好成绩,如果没记错的话,虽然去年申花拿到了足协杯的冠军,但在联